

## 市领导亲自挂帅推动解决“两高一”沿线垃圾倾倒、物料裸堆、秸秆焚烧等环境顽疾

# 晋中整治交通线变身风光路

◆本报记者高岗松

记者近日沿大运高速、榆祁高速、大西高铁和108国道(简称“两高一”)驱车一路向南,只见道路两旁昔日乌烟瘴气的“散乱污”企业消失得无影无踪,大风起兮尘飞扬的“四堆”被清理得干干净净,有碍观瞻的构筑物或违建已被全部拆除,乱糟糟灰蒙蒙的绿化带被修剪得错落有致,曾经令人作呕的黑臭水体已生态修复旧貌换新颜……展现在记者面前的是一幅天蓝地绿水清景美的生态画卷。

短短半年的时间里,山西省晋中市是如何实现“两高一”沿途环境面貌翻天覆地的变化?

## 精准把脉会诊,高位推动传导压力

晋中“两高一”沿线涉及7个县(区、市)、50个乡镇(社管中心)431个村,全线约738.9公里,有涉污企业(包含个体工商户)896个、黑臭水体两个、建筑工地17个、畜禽养殖场4个。“两高一”沿线整治既是中央生态环保督察的督办要求,也是晋中生态文明建设的必然要求。

为有效解决历史遗留的环境顽疾,晋中市委、市政府不断提高政治站位,坚持高标准治理定位、高规格责任到位,围绕“空气清、环境美、村庄净、田野绿”的整治目标,打响治理攻坚战,对大西高铁、榆祁高速、大运高速、108国道晋中境内沿线两侧至少1000米范围内垃圾倾倒、物料裸堆、秸秆焚烧等8个方面问题进行整治。

市委书记赵建平多次率队深入平川6县,就“两高一”沿线环境整治现场办公,召开座谈会,提出专门要求。

市长常书铭强调“绝不要以牺牲环境为代价的GDP”,要坚持“生态环境质量只能更好不能变坏的底线要求”。市政府各位副市长分工明确,分别把关建筑工地、黑臭水体、秸秆焚烧、涉污企业、扬尘、农业污染治理,先后召开现场会、推进会,加快督办问题的解决。

各县(区、市)实行县、乡、村三级包保制度,将整治公路路段任务分解到领导、到部门、到乡、到村、到人,从而形成“上抓总、下抓细”的责任分担体系。

同时出台《晋中市交通干线沿线环境整治长效管理机制》,建立从舆论宣传到责任倒追的管理制度,特别推出了三级包保、日常巡查、群众测评、月巡查等长效监管制度,确保“两高一”整治从起步开始就走常态化、长效化、制度化轨道。

## 对症开方抓药,因地制宜提升整治成效

一分部署,九分落实。“两高一”沿线整治围绕“务实情”“务实力”“务实效”,全力以赴狠抓责任落实。

务实情。采取“地毯式排查、清单式建档”,摸清了“两高一”沿线8个方面存在问题520个,并建立了问题清单,盯紧任务完成时限,倒排工期,挂图作战,以求最快效率、最短时间赶上时序进度。

务实力。此次整治共有50乡镇(社管中心)431个村约1477名干部,市县两级63个部门289人直接参与。晋中市生态环境局局长乔迪告诉记者,截至目前,共取缔“散乱污”企业257户,清理各类垃圾162.1万吨,拆除各类私搭乱建的建筑物及其附属物2120处。

务实效。南王里村是晋中市介休境内“两高一”沿线整治的重点整治村。在南王里村木莲河整治现场,介休市园林局街道养护中心

## 严格考核奖惩,把群众满意度作为整治标准

晋中市委、市政府出台《晋中市交通干线沿线环境整治量化问责暂行办法》,严格考核奖惩,铁律倒逼责任,确保整治工作有序有效推进。

据了解,晋中市推进督导巡查与跟踪问责并行,四大班子领导主动下沉,深入联系县进行现场督导。市委、市政府“两办”及督查室全程参与,跟踪问效。

晋中市环保执法执纪组采取“三不两直”方式开展巡查督导,明察暗访,并对发现问题采取媒体曝光、下发问责建议通知、制成专题片会议播放通报等方式揭短亮丑。截至目前,共对7个县47处57个问题进行跟踪通报。

“两高一”沿线整治得好不好,群众最有发言权。为此,晋中市委、市政府建立“群众测评”监管制,坚持督导巡查与测评评价并举,不

处长史林奎兴致勃勃地告诉记者:“咱们现在看到的这个公园,原来堆的都是矸石垃圾,可以用‘脏、乱、差’来形容,经过整治改造,新修砌的小矮墙从上方俯视是一个‘福’字造型,这里已经成了周边群众休闲娱乐的好去处。”

在“两高一”沿线整治过程中,晋中市并没有“一刀切”,而是因地制宜,亮点纷呈。目前市政府已研究制定秸秆综合利用工作行动计划,拟培育秸秆大型加工企业和合作社,提升秸秆的无害利用率。介休市为提升整治成效,聘请山西省规划院专家编制“两高一”实用性整体规划,既确保环境整治又显现功能布局。平遥县成立“两高一”整治日常巡逻队,对各类问题做到及时发现、及时反馈、及时交办、及时处置。祁县为加强扬尘管控,搭建了建筑工地视频监控平台,与9家建筑工地视频监控联网,实现全天候监控。

定期对整治区域进行走访调研,把群众的满意度作为整治的标准和底线。同时还把市领导领导中央环保督察群众信访问题的情况列入测评。

据不完全统计,通过整治,“两高一”沿途7县(区、市)建成农村小游园129个,完成园林景观观、地被绿篱绿化面积99.63万平方米;修缮残垣断壁382处,整治墙面50.6万平方米,新建整齐墙体1.22公里;投资1920万元建立农村生活垃圾中转站24个,置换垃圾桶4.9万个,清除露天垃圾池堆239个;108国道及沿线道路清扫保洁和洒水抑尘作业力度不断增强,每日巡回保洁成为新常态。

如今,农村普遍存在的“污水靠蒸发,垃圾靠风刮”的不良现象逐步消失,希望的田野上正逐步打造出“颜值”持续提升的美丽乡村。

◆本报见习记者蓝曦瑶

江西省婺源县是“中国最美乡村”,也是上饶市婺源生态环境局副局长查仲祥居住了几十年的老家。对查仲祥来说,守护家乡的绿水青山就是值得他奉献一生的事业。

“他有着扎实的专业知识和丰富的阅历,被同事们称为环保‘多面手’,成为同事们的榜样、局里的骄傲。”上饶市婺源生态环境局局长叶茂根说。

15年来,查仲祥从事过很多环保业务工作,从生态创建到环境监测,从环境执法与宣教到污染防治、行政审批等,从事、分管的工作几乎涵盖全部环保业务。在他的参与下,全省首个国家农村空气自动监测背景站建立,婺源县开展了国家生态县、国家生态文明建设示范县创建……

这位坚守的老局长,在2016年被评为“中国首届生态文明先进个人”,2019年被评为“江西最美环保人”。

## 化身“宣讲员”走村入户宣传环保

“这里是饶河源头,我们有责任保护好优质水源。”婺源县段莘乡西垣村村民汪炳生指着饶河源石碑说道。

在西垣村的文化墙上,记者看到“禁止毒鱼电鱼、禁止垃圾乱倒、禁止化肥入河”等村规民约。在婺源县,每个村镇都有着各自的“环保”约定,村规民约早已成为当地人的行为准则。

“我们村经常开展环保知识宣讲,环保观念已经深入人心了。村民们很少做焚烧秸秆等污染环境的事,看见游客扔垃圾也会主动拾起。我们共同维护家乡的好山好水,希望村美人和,让更多的游客记住婺源。”汪口镇王富坦村的金富根说。

分管宣教工作以来,查仲祥化身“宣讲员”,将生态旅游知识化作“接地气”的乡土语言带入村民心中,包片包村地开展宣讲,走村入户进行宣讲,足迹遍布全县18个乡镇。每开设一次讲堂都吸引上百人学习,村民们对待环保的态度也悄然发生变化,从“我该做什么”逐步向“我能做什么”转变。

## 分管局长痛并快乐的执法路

历经6年分管执法,从执法新兵到驾轻就熟的领队,查仲祥有许多不为人知的辛酸苦楚。位于太白镇玉坦村的创盛科技公司,因意外生产事故造成超标排放。调查后,查仲祥半夜召集村民代表、党代表开会。那天晚上村里没电,烛光中,查仲祥将监测数据一一列出,耐心解释,向村民们通报执法结果。之后,查仲祥用了近半年的时间 and 老百姓耐心沟通交流,普及企业环境保护的相关知识。

2016年,婺源县参评国家生态县时,查仲祥牵头负责生活污水治理试点示范工作。大半年的时间,他奔波于全县18个乡镇,在企业、政府间协调。从水站选址到核算规模、选取工艺,他亲自对接企业、服务乡镇,监督建设全过程、验收建设成果。最忙的时候他一天跑7个乡镇,白天忙着与企业沟通,晚上回到办公室进行技术评估。

“环保工作没有最紧张,只有更紧张,你永远不知道下一个任务有多艰巨。”说起那段时间的感受,查仲祥心中五味杂陈,苦的是工作太重、太难了,乐的是仅用两个月时间,奇迹般地完成了18个污水处理设施的整改验收。

查仲祥心中最亏欠的人,是他的儿子。自从从事环保工作以来,早出晚归,陪伴家人和孩子的时间少之又少,好在家人对他特别理解支持。“婺源美丽的环境有爸爸的一分力量,我感到特别自豪!”查仲祥的儿子说。



查仲祥(右一)在带队执法。

## 宜城市、襄城区上半年空气质量考核排末及格 襄阳市长约谈两地党政“一把手”

本报讯 湖北省襄阳市日前召开空气质量改善工作约谈会。因宜城市、襄城区2019年上半年空气质量考核综合评分均未达到60分,且在县(市)组中排名最后,同时宜城市连续多月空气质量考核综合评分垫底,两地党政主要负责人被襄阳市政府约谈。

约谈会上,襄阳市委副书记、市长郑英才强调,当前大气污染防治工作形势严峻、任务艰巨,如逆水行舟,不进则退,宜城、襄城要深刻反思,抓紧整改,以铁的决心、铁的措施、铁的作风,迅速扭转被动局面,全力打赢大气污染防治工作翻身仗。

熊争妍 李丹

郑英才提出,要深刻警醒,紧盯全年目标任务,制定月度改善、强化改善、集中攻坚的目标。要咬紧牙关,保持定力,始终保持大气污染防治攻坚的高压态势。要压实责任,各地主要负责人大力践行“一线工作法”,对于一些“老大难”“硬骨头”问题,要现场督办、较真碰硬。要精准施策,认真分析造成空气质量综合评分比较低的原因,积极组织专家开展污染成因分析。要根据科学研判,结合本地实际,重点开展专项整治,提升管控成效。对环境违法行为要坚持铁腕打击、铁律执法、严肃查处,绝不姑息。



近年来,新疆维吾尔自治区多措并举加大生态环境保护力度,建设天蓝、地绿、水清的美丽家园。图为新疆巴音布鲁克草原拍摄的夏季牧场景观。

新华社供图

## 乌兰察布环境整治再加压

4个工作组分阶段改善提升环境质量

本报讯 内蒙古自治区乌兰察布市日前成立由乌兰察布市生态环境局、工信局、应急管理局和电业局组成的4个环境质量改善提升综合整治工作组,在全市范围内开展以工业园区为重点的环境质量改善提升综合整治行动。目前,4个工作组已陆续入驻旗县开展工作。

此次综合整治行动持续到12月底,分动员准备、摸底排查、集中整治、验收评估和成效总结巩固等阶段,重点在全市工业园区规划环评编制执行情况,园区内环境基础设施规划建设运行管理情况,以及园区内企业的污染防治设施配备和运行情况进行摸底排查,帮助企业发现问题、解决

问题。

整治行动中,乌兰察布市学习和借鉴中央和自治区环保督察的工作模式和做法,坚持问题导向、过程严把、效果说话,按照分组开展、压茬推进的方式进行。对于发现的问题,向当地政府下达转办单,由政府依照相关程序责令企业完成整改,切实把环境家底摸清、环境问题解决好、环境风险排除掉,做到环境状况大起底、环境问题大整改、环境质量大改善。

今年,乌兰察布市明确把生态环境执法贯穿于中央生态环保督察整改、污染防治攻坚战的全过程和各环节,突出“一线”“两翼”“三三”“五小”。“一线”即以工业园区环境整治为执法主线;“两翼”为“散乱污”企业综合

专项整治和取缔“十小企业”专项行动、水源地专项执法整治行动;“三三”指统筹国家确定的三项行动(固体废物违法行为专项行动、排污许可证专项行动、建设项目“三同时”专项行动)和乌兰察布市确定的三项行动(涉重涉危化品专项执法行动、丰镇固控断面专项执法行动、岱海湖周边企业专项执法行动)。

同时,兼顾扫黑除恶、“住宅式”墓地、生活垃圾发电行业、生产消耗臭氧层物质企业、涉VOCs等行业其他专项执法行动,整合执法力量和资源,采取打捆执法、轮回督导等手段,推动系列专项行动深入开展。

李俊伟 刘俊平

## 滨州约谈空气质量排名靠后县市区要求

### 每天必争每微克必争

本报记者王学鹏 通讯员袁东 赵惠娟滨州报道 山东省滨州市日前对位列全省163个县市区环境空气质量排名后20位的滨城区、邹平市、博兴县有关负责人进行约谈,通报了3个县市区环境空气质量情况,指出存在的问题,并就下一步工作提出要求。

约谈要求,全市上下特别是3个县市区要聚焦薄弱环节,着力解决突出问题,全面做好整改工作。要紧盯考核指标,坚持每天必争、每微克必争,抓紧算清任务欠账,尽快制定具体整改方案,明确时间表、施工图、责任单,确保完成全年目标任务,为全市空气质量改善做出贡献。要紧盯重点任务,坚决不留死

角,突出抓好扬尘治理、工业污染治理、行业挥发性有机物治理等重点,做到精准施策、靶向治污。要紧盯源头治理,做到标本兼治,深入实施“四减四增”三年行动,积极开展能源结构调整,持续实施超低排放改造,加快智慧环境监管平台建设,努力在精准治污、科技治污上下功夫。要强化担当意识,全面提升工作水平。

被约谈的县市区主要负责人分别作了表态发言,深刻检讨了工作中存在的差距和问题,一致表示要坚决按照市委、市政府要求,狠抓落实、全力整改,努力改善环境空气质量,以实际行动坚决打好污染防治攻坚战。

## 推动实施重点项目 发挥税收杠杆作用

### 池州健全环境经济政策体系

本报记者潘骞池州报道 近年来,安徽省池州市采取多项措施健全生态环境保护经济政策体系,为池州市生态环境质量持续改善提供有力保障。

据了解,池州市建立全面打造水清岸绿产业优美美丽长江经济带(池州段)生态文明建设项目库,梳理入库项目62个,总投资262亿元。全力推进池州市老港区长江岸线生态修复、平天湖(西部)湿地生态修复等重点项目稳步实施。

为健全生态环境保护经济政策体系,池州市出台《关于确定煤炭装卸堆存排放煤粉尘排污系数有关问题的通知》,并开征环境保护税促进

治污减排。截至目前,为低于国家和地方规定的污染物排放标准30%的5户企业减税47.75万元,为低于国家和地方规定的污染物排放标准50%的14户企业减税30.76万元。同时,对依法设立的城乡污水集中处理、生活垃圾集中处理场排放相应应税污染物,且不超过国家和地方规定的排放标准的,暂予免征环境保护税。截至目前,共为4户纳税人免征379.86万元。

此外,池州市还加大对环保法律法规宣传的力度。充分发挥人民调解委员会和网络信息员的作用,上半年全市共调解涉及环境保护纠纷133件。